
13 [ksr vkSj ckM+

jger ,d fdlku gSA og vius [ksr dks xsgw¡ mxkus ds fy, rS;kj dj jgk gSA

jger us ckM+ ds fy, 70 ehVj rkj [kjhnkA 

m¡¿¿---! [ksr dk 
?ksjk 54 ehVj 

yack gSA

  

9 ehVj

9 
eh
Vj

15 ehVj

21 ehVj
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 14 1512 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 14 1512

  

eq>s vius [ksr ds pkjksa 
vksj ckM+ pkfg,A eq>s 
fdruh rkj [kjhnuh 

iM+sxh\

+jger irk djuk pkgrk gS fd pkjksa rjiQ ls [ksr osQ ?ksjs dh yackbZ fdruh gSA D;k rqe 
+bl fp=k ls ;g irk dj ldrs gks\ gj ckTkw dh yackbZ mlosQ ikl fy[kh gqbZ gSA
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 ________jger us x.kir dks fdruk rkj fn;k\ 

D;k rqe eq>s cpk gqvk 
rkj ns ldrs gks\ eSa 

mls vius [ksr ds fy, 
bLrseky d:¡xkA

+vksg! Tk:j] 
D;ksa ugha!

x.kir us jger dks /U;okn fn;k vkSj vius 
s[ksr d vklikl ckM+ yxkuh 'kq: dj nhA 
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x.kir dks vius [ksr dfy, vkSj fdruk s 
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❇
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ds fy, ,slk gh 
djuk pkfg,A
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x.kir

vH;kl dk le;

s1-;gk¡ dq N vkSj [ksrksa d fp=k fn, x, gSaA irk djks fd lcls yack ?ksjk fdldk gS\
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2-panw ds firk mld xk¡o esa toku s
dgykrs gSaA 70 o"kZ dh mez esa Hkh os 
LoLFk gSaA D;k rqe mudh vPNh lsgr 

++dk jkt tkurs gks\ os jksTk lqcg lSj 
djus panw ds [ksr ij tkrs gSa vkSj [ksr 
ds pkjksa vksj pkj pDdj yxkrs gSaA

os dqy feykdj fdruh nwjh r; djrs 
gSa\

4 × ____ = ____ ehVj = _____ 
fdyksehVj

❇

+3-x.kir dh iRuh nthZ dh nqdku ij dke djrh gSA mls estiks'k ds pkjksa vksj 
ŷsl* yxkuh gksrh gSA

mlus 100 ehVj ysl [kjhnhA

+ + suhps fn, x, estiks'k dk fp=k ns[kks vkSj ;g crkvks fd ,d estiks'k d fy, 
+fdruh ysl dh t:jr iM+sxh\ _________________

❇

❇

❇

+ +rhu estiks'kksa d fy, fdruh ysl dh t:jr iM+sxh\ _________________s

caMy esa fdruh ysl cph gksxh\ _________________

1 eh- 50 lsa-eh-

1 eh- 50 lsa-eh-

50
 l

sa-e
h- 50 lsa-eh-

100 ehVj

100 ehVj
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 [kqn djds ns[kks

1-uhps nh xbZ vyx&vyx vkÑfr;ksa ds ?ksjs dh yackbZ irk yxkvksA
(b'kkjk µ rqe /kxs dk iz;ksx dj ldrs gks)

[kkuk fxuks vkSj irk yxkvks

gj ,d vkÑfr esa fdrus [kkus gSa\

fdl vkÑfr esa lcls de [kkus gSa \
+fdl vkÑfr esa lcls T;knk [kkus gSa \

2-20 cm yack /kxk yksA mlosQ fljksa dks tksM+rs gq, vyx&vyx vkÑfr;k¡ cukvksA 
bls vxys ì"B ij cus pkSdksj [kkuksa ij djksA irk djks µ

gj vkÑfr esa fdrus [kkus gSa\

lcls cM+h vkÑfr dkSu&lh gS\

lcls NksVh vkÑfr dkSu&lh gS\

gjsd vkÑfr dk ?ksjk fdruk gS\

❇

❇

❇

❇

❇

❇

❇
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?kx

[kd

+cPpksa ls dg ldrs gSa fd os vk/s ls de f?kjs [kkus dks u fxusa vkSj vk/s ls T;knk f?kjs [kkus dks 1 [kkuk eku ysaA 
vkxs pydj ;g le> mUgsa la[;kvksa ds ̂lfÂdVu (rounding off)* esa enn djsxkA
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[kd

+cPpksa ls dg ldrs gSa fd os vk/s ls de f?kjs [kkus dks u fxusa vkSj vk/s ls T;knk f?kjs [kkus dks 1 [kkuk eku ysaA 
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3-nks oxks± dks tksM+dj rqe fdruh vyx&vyx vkÑfr;k¡ cuk ldrs 
gks\ uhps fn, x, pkSdksj [kkuksa ij n'kkZvksA gj ,d vkÑfr dk ?ksjk 
fdruk gS\

 bl xfrfof/ dks rhu oxks± ds lkFk Hkh djksA
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vH;kl dk le;

1-,d oxZ dk ?ksjk 12  gSA

(d)bl oxZ d ,d dksus ls 1  s
dk NksVk oxZ dkV fn;k x;k gSA 

+vkÑfr dk ?ksjk T;knk gksxk  [k
;k de\ mldh yackbZ irk 
yxkvksA

)vxj 1 ([k

cm

cm

cm dk oxZ dkV nsa] 
rkfd vkòQfr x cu tk,] rks x 
dk ?ksjk fdruk gksxk\

2-(d)uhps fn, x, oxZ  ?k ds ?ksjs dh yackbZ irk yxkvksA

)oxZ ?k esa ls 1  d vkB oxZ dkV fn, x,A blls ubZ vkÑfr cu  ([k s   Ä
xbZA vkòQfr  ÄosQ ?ksjs dh yackbZ fdruh gksxh\

cm

3 cm

3 cm

3 cm

3 cm

3 cm

3 
cm

3 cm

oxZ ubZ vkÑfr

(x)bl      ds  ?ksjs dh yackbZ gS ____ + ____ + ____ + ____

D;k ge dg ldrs gSa fd oxZ ds ?ksjs dh yackbZ 4 × 1 cm gS\
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xd

5 cm

5 cm

5 
cm

5 cm

?k
Ä

[kd

1 cm

3 
cm



3-nks oxks± dks tksM+dj rqe fdruh vyx&vyx vkÑfr;k¡ cuk ldrs 
gks\ uhps fn, x, pkSdksj [kkuksa ij n'kkZvksA gj ,d vkÑfr dk ?ksjk 
fdruk gS\

 bl xfrfof/ dks rhu oxks± ds lkFk Hkh djksA
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dk NksVk oxZ dkV fn;k x;k gSA 

+vkÑfr dk ?ksjk T;knk gksxk  [k
;k de\ mldh yackbZ irk 
yxkvksA

)vxj 1 ([k
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cm
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cm
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3 cm

3 cm
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3 cm

oxZ ubZ vkÑfr

(x)bl      ds  ?ksjs dh yackbZ gS ____ + ____ + ____ + ____

D;k ge dg ldrs gSa fd oxZ ds ?ksjs dh yackbZ 4 × 1 cm gS\
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5 cm

?k
Ä

[kd

1 cm

3 
cm



3-,d gkWdh dk eSnku 91 ehVj 40 lsaVhehVj yack vkSj 55 ehVj pkSM+k gSA eSnku ds 
?ksjs dh yackbZ fdruh gksxh\

4-m"kk vkSj okylEek nkSM+ yxk jgh gSaA m"kk Hkhrjh xksys esa nkSM+ jgh gSA okylEek 
ckgjh xksys esa nkSM+ jgh gSA

D;k rqeus dksbZ ,slh jsl ns[kh gS tgk¡ 
nkSM+us okys vyx&vyx txg ls 'kq: 
djrs gksa µ tSlk fd bl fp=k esa fn[kk;k 
x;k gS\ lkspks] ,slk D;ksa gksrk gS\

okylEek m"kk ls rst nkSM+rh gS ij 
fiQj Hkh nkSM+ gkj tkrh gSA D;k rqe  ___________
crk ldrs gks] D;ksa\
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var
vkjaHk

var

vkjaHk

vkjaHk

vkjaHk

cxhpk
1

cxhpk
2jk

Lr
k

Ldwy dk cxhpk

d{kk 3 vkSj d{kk 4 d Nk=kksa us lkspk fd cxhps esa dq N lfCt;k¡ mxkbZ tk,¡A mUgksaus s
,d txg dk pquko fd;k tks uhps fn, x, fp=k tSlk yxrk FkkA

snksuksa gh d{kkvksa d Nk=kksa dks yxk fd ĉxhpk 1* cM+k FkkA blfy, nksuksa gh 
ĉxhpk 1* ysuk pkgrs FksA vpkud uhrw us dgk 

eq>s yxrk gS
fd nksuksa cxhpksa esa 
cjkcj txg gSA

gk¡] gks ldrk gS!
pyks irk djrs gSa fd 
D;k ;g lgh gS\

❇ Suhrw ;g dls irk yxk, fd nksuksa cxhpksa esa cjkcj txg gS fd ugha\

157
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pyks dq N djosQ ns[ksa

+1-viuh d{kk esa j[kh est dks ns[kksA lkspks fd 
ml ij fdruh xf.kr dh fdrkcsa j[kh tk 
ldrh gSa\

(;kn jgs fd fdrkcsa ,d&nwljs ij u j[kh gksa 
vkSj fdrkcksa ds chp esa txg Hkh u cpsA)

+  _____________viuk vankTkk ;gk¡ fy[kksA

+vc vius vankTks dh tk¡p djksA rqe fdruh 
___________________fdrkcsa j[k ik,\ 

+rqEgkjs vankTks esa vkSj fdrkcksa dh lgh la[;k esa 
__________________fdruk varj gS\ 

+2-,d vkSj est <w¡<+ksA

+ +(d)D;k ;g est fiNyh est ls cM+h gS\ gk¡ @ ugha

+ +([k)vankTkk yxkvks fd bl est ij xf.kr dh fdruh fdrkcsa vk ldrh gSaA 
__________

(x)vius mÙkj dks tk¡pksA rqe xf.kr dh fdruh fdrkcsa j[k ik,\ 
__________

+(?k)nksuksa estksa osQ vkdkj esa varj gS __________ fdrkcsaA

+3-d)xf.kr dh fdruh fdrkcksa dks v[kckj d s ,d iUus ls <d ldrs gSa\ (
__________ fdrkcsa

+()vc rqe viuh xf.kr dh fdrkc dks v[kckj ds  vk/s iUus ls <dus dh [k
dksf'k'k djksA

+ D;k rqe viuh fdrkc dks blls NksVs dkxtls <d ldrs gks\(x)

xf.
kr 
d
k t
knw xf.
kr 
d
k t
knw

xf.
kr 
d
k t
knw

xf.
kr 
dk
 t
knw

xf.
kr 
dk
 t
knw

xf.
kr 
d
k t
knw

xf.
kr 
d
k t
knw

xf.
kr 
d
k t
knw
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+()?kog lcls NksVk dkxt <w¡<+ks ftlls rqe viuh fdrkc dks <d ldrs gksA 
+irk djks fd D;k rqEgkjs nksLr us rqels NksVk dkxt bLrseky fd;kA

4-(d)bl fp=k esa lcls cM+h iÙkh dkSu&lh gS\

159

( _ +[k)cxhps ls dN ifÙk;k¡ bdh djksA gjsd dks bl pkS[kkus okys dkxt ij q
j[kksA mud fdukjksa dk ?ksjk cukvks vkSj irk djks fd gjsd iÙkh esa fdrus s
[kkus gSaA

(x)lcls cM+h iÙkh dkSu&lh gS\

(?k)lcls NksVh iÙkh dkSu&lh gS\
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- bl gjs jax ds cM+s oxZ esa 1 lsaVhehVj 5(d)
okys fdrus NksVs oxZ gSa\

([kD;k rqe NksVs oxks± dks fxus fcuk mudh ) 
la[;k tYnh ls irk djus dk rjhdk 
lksp ldrs gks\

+viuk vankTkk ;gk¡ fy[kks ____________________

+vc bl vk;r dks NksVs oxks± ls Hkjdj vius vankTks dh tk¡p djksA

7-bl fp=k dks ns[kksA D;k rqe bls pkj cjkcj fgLlksa esa ck¡V ldrs gks\ gj fgLls esa 
oxks± dh la[;k cjkcj gksuh pkfg,A

160

6-vuqeku yxkvks fd 1 lsaVhehVj okys fdrus 
oxks± ls ;g uhys jax dh vk;kr Hkj tk,xh\

igsyh  µ ?kj vkSj dqvk¡

+jk?kou d ikl tehu dk ,d VqdM+k gSAs

+ +bl tehu ij pkj ?kj gSa vkSj chp esa ,d dq vk¡ gSA og bl tehu dks vius pkj 
cPpksa esa cjkcj ck¡Vuk pkgrk gSA gjsd dks ,d ?kj feyuk pkfg, vkSj lHkh nwljs ds 
fgLls esa tk, fcuk dq ,¡ dk bLrseky dj ik,¡A

+D;k rqe tehu dks ck¡Vus esa mldh enn dj ldrs gks\

gjsd fgLls esa vyx jax HkjksA

161
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([kD;k rqe NksVs oxks± dks fxus fcuk mudh ) 
la[;k tYnh ls irk djus dk rjhdk 
lksp ldrs gks\

+viuk vankTkk ;gk¡ fy[kks ____________________

+vc bl vk;r dks NksVs oxks± ls Hkjdj vius vankTks dh tk¡p djksA

7-bl fp=k dks ns[kksA D;k rqe bls pkj cjkcj fgLlksa esa ck¡V ldrs gks\ gj fgLls esa 
oxks± dh la[;k cjkcj gksuh pkfg,A
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6-vuqeku yxkvks fd 1 lsaVhehVj okys fdrus 
oxks± ls ;g uhys jax dh vk;kr Hkj tk,xh\

igsyh  µ ?kj vkSj dqvk¡

+jk?kou d ikl tehu dk ,d VqdM+k gSAs

+ +bl tehu ij pkj ?kj gSa vkSj chp esa ,d dq vk¡ gSA og bl tehu dks vius pkj 
cPpksa esa cjkcj ck¡Vuk pkgrk gSA gjsd dks ,d ?kj feyuk pkfg, vkSj lHkh nwljs ds 
fgLls esa tk, fcuk dq ,¡ dk bLrseky dj ik,¡A

+D;k rqe tehu dks ck¡Vus esa mldh enn dj ldrs gks\

gjsd fgLls esa vyx jax HkjksA
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